
17. Příloha č. 1: Významné osobnosti z České Sibiře 

Čeněk Kraupner  

Otec rozsáhlé rodiny Kraupnerových se narodil 15. února 1867 v bývalém zámku v Miličíně. 

Původně vyučený švec se živil jako obchodník. Po návratu z Vídně, kam odešel v mladí, se 

usadil ve svém rodné obci Miličín, kde žil celý život. Ve dvacátých letech se stal na necelé 

jedno období starostou i v dalších letech působil v zastupitelstvu. Byl členem a velkým 

propagátorem Církve československé.  

Byl členem několika spolků. Ten okrašlovací dokonce před první válkou sám založil. Mimo to 

byl členem Sokola, u jehož zakládání také stál, a také ochotnickým hercem v Miličíně. Do dějin 

Miličína se zapsal několika svými činy. Jednak to bylo prací okrašlovacího spolku, který 

upravoval veřejné prostranství a často nahrazoval obec, která neměla dostatek finančních 

prostředků. Okrašlovací spolek také vytvořil první turistické značení v Miličíně. Čeněk 

Kraupner je tedy první propagátor turistického ruchu na Miličínsku. Místním sokolům věnoval 

pozemek a materiál na stavbu sokolovny.  

Se svojí ženou Annou měl početnou rodinou, celkem vychovali deset dětí. Jeho potomstvo byla 

velká pomoc při nejrůznějších projektech. Ti, co zůstali v Miličíně, se stali opěrnou sílou pro 

nápady svého otce, jelikož byli členy Sokola v Miličíně, okrašlovacího spolku, ochotnického 

spolku, ale také Sboru dobrovolných hasičů Miličín nebo Sportovního klubu Miličín. Často byli 

v řídících funkcích celého spolku. Děti také zdědily hudební talent po otci, jenž založil vlastní 

kapelu.  

Čeněk Kraupner zemřel v červenci 1951.1 Dnes nikoho s příjmením Kraupner v Miličíně 

nenajdeme.     

Vojtěch Kraupner  

Syn Vojtěch se narodil v Miličíně 18. 3. 1905, byl to architekt a malíř. On sám se nejraději 

oslovoval jako stavitel. Působil jako asistent profesora Josefa Fanty, rodáka ze Sudoměřic. 

Podílel se na projektu paláce Ministerstva obchodu, průmyslu, živností a patentního úřadu 

v Praze. Kraupner s manželkou Annou procestoval část Evropy, navštívili Polsko, Francii, 

Švýcarsko, Rakousko, Itálii, Německo, Dánsko a Belgii.  

 
1 Často se udává den úmrtí 16. července, to však byl den jeho pohřbu.  



S bratrem Jiřím procestoval na motocyklu Itálii. Jiří vlastnil autodílnu v Miličíně. Na 

motorkách dokonce závodil. Jeho znalostí využil stát při akci UNRRA, mimo jiné také pro jeho 

znalost angličtiny, jelikož žil po nějakou dobu v USA. Lásku k rychlím strojům s bratry sdílel 

ještě další sourozenec, Stanislav, který zahynul při cestě do Tábora, kam jel se svou sestrou 

Annou na motocyklu před Vánoci v roce 1936.2  

Po návratu do rodného městečka se Kraupner pustil do stavitelské činnosti i zde. Jeho žena 

zakoupila od strážmistra Vindušky pozemek, který pojmenovali s manželem Favel podle 

dánského pozdravu.  Jak bylo zmíněno výše doufali, že v Miličíně zakládají novou výstavní 

čtvrť. Největší stavební úspěch byla pro Kraupnera v Miličíně stavba a výzdoba sokolovny. 

Těsně před válkou se podílel na stavbě opevnění ČSR. Za války byl hlášen jako „pracující 

v zemědělství“, ale věnoval se zachycení staveb z okolí Miličína před jejich zánikem. Po válce 

uspořádal v Táboře výstavu, zde také pracoval na zpřístupnění táborského sklepení. Poté opět 

začal pracovat v Praze. Manželka Anna se věnovala vyšívání, které také učila. S Annou měli 

syna Iva, který šel ve stopách svého otce a vystudoval ČVUT, věnoval se stejně jako otec a 

dědeček hudbě. Vojtěch Kraupner v Miličíně psal a maloval po většinu svého života obecní 

kroniku.   

Karel Bachrach 

Karel Bachrach se narodil 18.11. 1876 v Žirovnici v jižních Čechách, kde jeho otec Benno 

podnikal v zemědělství. Po absolvování střední školy se také věnoval zemědělské činnosti 

v okolí Jindřichova Hradc. Roku 1911 kupuje zemědělský dvůr a zámek od barona Pecheho 

v Petrovicích. Na zámek se přestěhoval se svojí rodinou, kterou tvořili v té době manželka Olga 

a děti Karolína a Jiří. Na zámku v Petrovicích se narodili ještě dvě další děti Viktor Hugo a 

Věra.  

Po první světové válce vystudoval na ČVUT obory zaměřené na zemědělství a lesnictví. Později 

zde získal doktorát. Jeho zájem se soustředil na lihovarnický průmysl, pěstování brambor a 

pojišťovnictví. Byl předsedou Společnosti pro zpeněžení lihu, Družstva hospodářských 

lihovarů a Ústavu pro zušlechťování zemáků ve Slapech u Tábora, který také spoluzaložil. Za 

svůj život napsal několik publikací věnující se zemědělství. 

 
2 Vášeň pro rychlé stroje se přenesla i do další generace. Jejich synovci Jiří Přibyl a Milan Kraupner v roce 1946 
zkoušeli v Miličíně kluzák. Jiří navázal také na cestovatelské touhy rodiny v 80. letech 20. století byl vyslán jako 
strojní inženýr do Nigérie.  



Na statek do Petrovic si ze Žirovnice přivedl správce Josefa Mikulu, který v Petrovicích bydlel 

s rodinou. A jeho potomci využívají bývalou kovárnu velkostatku jako rekreační objekt dodnes. 

Mimo zemědělství a správě svého statku se věnoval Karel Bachrach také politice. Byl členem 

Republikánské strany a pohyboval se v nejvyšší politice. 

V Žirovnici se Bachrach věnoval sokolskému hnutí. Po příchodu do Petrovic se stal jedním 

z organizátorů vzniku sboru dobrovolných hasičů. Sokolskému hnutí zůstal i nadále věrný a 

přispěl na stavbu sokolovny v Miličíně. Finančně podporoval i obec Petrovice (například 

poskytl škole svoji budovu) a sbor hasičů.  

I přestože Bachrach je židovské příjmení, Bachrachovi byli římští katolíci. Židovský původ se 

rodině stal osudným za druhé světové války. Karel Bachrach zemřel v Táboře ve vězení, kam 

byl přivezen gestapem, v květnu 1939. Syn Viktor Hugo zemřel v koncentračním táboře 

Mauthasen. Druhý syn Jiří zemřel ještě před začátkem války. Zbytek rodiny válku přežil. 

Nějaký čas žili na zámku, dokud se nemuseli vystěhovat v 50. letech. Část rodiny odešla do 

Austrálie. Manželka Olga zemřela ve Vojkově u Sedlčan. Manžela přežila o jedenáct let.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18. Příloha č. 2: Pracovní listy  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pracovní listy k projektu: Na Česká Sibiři za první republiky   

Úvod aneb Vítejte na České Sibiři! 

1. Jak to vypadalo na České Sibiři za první republiky?  

V prvním úkole putování po České Sibiři se seznámíme s oblastí v dané době a dozvíme se, 

co je pro ni charakteristické. Přečtěte si následující prameny a zkuste podle nich popsat, 

jak vypadala Česká Sibiř a život lidí, kteří zde žili. Zkuste z pramenů zjistit například: 

jaké zde byli spolky, jaké převládalo počasí, kde se přibližně daná oblast nachází, …. Na 

závěr zkuste nakreslit polohu Miličína.  

Malovice čítají 30 domků, z nichž číslo 22 schází, bývalá to pastouška. Jsou to domky 

dřevěné, z větší části však zděné, nejvíce taškami kryté a různo sestavené. U každého domku 

skoro jest malá zahrádka.  

Školní kronika obecné školy v Malovicích do roku 1925, s. 2-3. 

S bývalým sídlem zastupitelského okresu, Mladou Vožicí, spojuje Miličín silnice ne zrovna 

v nejlepším stavu a občané zdejší neradi po ní jezdí a chodí a cesta do Mladé Vožice počítá se 

za velmi nepříjemnou.  

Vlastivědný sborník Miličínska, 1931, nestránkováno.  

Jako v předešlých letech, i letos 5. července v předvečer Husova svátku shromáždily se na 

popud Osvětové komise před školní budovou večer pokrokové spolky: Sokol s dorostem a 

žactvem, legionáři, hasiči, církev československá a českobratrská a četné občanstvo. 

Průvodem šlo se pak k tzv. „Haldě“ při silnici proti Šibeníku. Tam před shromážděnými 

zástupy přednesl zdejší učitel Frt. Štefl řeč, v níž plně vystihl význam Husův pro náš národ. 

Po přednesení básní Jos. Novákem ml. a uč. Traxlerem zapálena hranice a za zpěvu písně 

„Hranice vzplála“ zazářily plameny do dáli, hlásající, že v Miličíně jsou také ctitelé Husovy 

památky.  

První pamětní kniha města Miličína, 1921, s. 101.    

Četl jsem nedávno, že jeden muzikant z tohoto kraje říkaval: „Odkud je vidět Blaník, tam 

nepůjdu hrát. To je všecko samá bída.“  A mluvil pravdu.  

Jan Herben: Hostišov, 1907, s. 119.   



Obloha klene se modrojasně nad vrchy, však málokdy bez mráčků, které chodívají pravidelně 

od západu. A poněvadž žijeme ve výši 600-700 metrů nad hladinou mořskou je tu zima a 

zimavo vždy. Zima třeskutá 10-15֯ pod nulou závěje sněhu vysoké; chalupám na svazích 

dosahují někdy až po komíny.  

Celá tato krajina od Votic až po Miličín je není s žádné strany chráněná, trčí nejvýš nad 

Táborskem a proto ji stále skoro profukují větry, často vichřice. Lesy při nich řvou a trpí 

hojnými vývraty.  

Jan Herben: Hositišov, s. 121.  

Občané zabývají se zemědělstvím které jest na českém jihu vůbec hlavní představitelem 

hospodářského podnikání.  

Kronika obce Petrovice, s. 5.  

Když necháte řeku Sázavu za zády a vydáte se na jihozápad, dostane se do kraje, který je kvůli 

jeho chladnému klimatu nazval spisovatel Jan Herben Českou Sibiří. Najdete tu množství 

historických zajímavostí i přírodních krás. Pomyslnou branou k nim je město Votice.  

Posázaví, strana 53 (turistická brožura) 

Jižně od Votic, v srdci České Sibiře, leží obec Miličín. Její dominantou je kostel Narození 

Panny Marie, postavený Rožmberky v letech 1380-1384. V roce 1754 byl barokně přestavěn. 

O historii obce, zajímavostech i okolí hodně napoví Naučná stezka Čeňka Kraupnera 

pojmenovaná po významném miličínském občanovi žijícím v letech 1872-1851. Dovede vás na 

nedalekou horu Kalvárii s křížovou cestou a kaplí utrpení Páně nebo k Miličínskému lvu – 

skále připomínající tvarem krále zvířat, který je podle pověsti zkamenělou stráží blanických 

rytířů.  

Posázaví, s. 56 

Váš popis:  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mapka s polohou Miličína:  

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ve škole za Masaryka aneb V čem se lišíme od spolužáků před sto lety?  

Naše další cesta vede do Vám velmi známého prostředí, a to do školních lavic. Děti na České 

Sibiři chodily do několika škol. Mohla to být škola v Miličíně, Malovicích nebo v Petrovicích 

od roku 1927. Škole, kam se chodilo od šesti let, se neříkalo základní jako dnes, ale obecná 

škola. Nadanější žáci mohly od roku 1920 chodit po absolvování 5. třídy obecné do 

měšťanské školy v Miličíně, do té doby tam tento typ školy chyběl. Chodilo se na ní tři roky. 

Jejich spolužáci dále pokračovali na obecné škole.  

1.  Jaká byla oblíbená jména před sto lety? 

Pan učitel Jan Přibyl, který působil jako učitel v Malovicích a poté v Miličíně sepsal 

nejoblíbenější jména, které rodiče dávali svým dětem. Zkuste je porovnat se jmény, které se 

dnes dávají dětem nebo se jmény ve vaší třídě. Jak moc se změnila nebo nezměnila? 

Proč si myslíte, že dnes se dávají jiná jména?  

 

Jména poházejí z Monografie Obecné školy v Malovicích psané ve školní roce 1928-1929.  

Poznámky:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Jaký byl školní rok žáků za první republiky?  

Vaším druhým úkolem bude vybrat si z digitalizovaných školních kronik jeden školní 

rok a popsat ho a v následné diskusi ho porovnat s vaším školním rokem. Digitalizované 

kroniky mají obě školy v Miličíně a škola v Malovicích. Školní kronika Petrovic se nejspíše 

ztratila při rušení školy v 70. letech 20. století. Digitalizované kroniky najdete na 

https://ebadatelna.soapraha.cz. Zkuste se zaměřit na to, jak školy vypadaly, kolik tam 

zhruba působilo učitelů, jaké svátky a slavnosti se slavily nebo kolik dětí navštěvovalo 

danou školu? 

Škola:  

Školní rok:    

Popis školního roku:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ebadatelna.soapraha.cz/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Jak si hrály děti na vsi?   

Na závěr se s dětským světem rozloučíme říkadlem. Přečtěte si následující text. Text opět 

pochází od učitele Přibyla. 



 

Monografie Obecné školy v Malovicích, 1929. 

Otázky:  

Víte, co je to otloukání píšťalky?  

Co text popisuje?  

Proč si myslíte, že se toto téma dostalo do dětské říkanky?  

Poznámky:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na úplný závěr mám pro Vás inspiraci. Děti v obecné škole v Miličíně před první světovou 

válkou během ní i po ní se účastnily tzv. stromkové slavnosti. Během ní vysazovaly většinou 

ovocné stromy a dostaly poučení, jak se o stromy starat a jak využít jejich plody. Co se u 



těchto dětí inspirovat a udělat něco podobného pro naše životní prostředí, jako dělaly děti před 

více jak sto lety.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zemědělství aneb Jak se lidé živili?  

1. Proč se většina lidí živila zemědělstvím?    

V dalším zastavení na České Sibiři se budeme věnovat zemědělství. Jak už víme z úvodu, 

zemědělstvím se živila většina obyvatel, kteří žili nejen na Miličínsku, ale i v jeho okolí. Nad 

tím, proč se zde na Podblanicku živila zemědělstvím většina lidí, se zamýšlel ve své knize 

o rodných Ouběnicích profesor Josef Petráň3 (Dějiny českého venkova v příběhu Ouběnic, str. 

18.), ale ještě před ním si tuto otázku položili učitelé ze škol v Miličíně při psaní 

Vlastivědného sborníku Miličínska. Jak si na tuto otázku odpověděli oni? Zkuste ji 

porovnat s odpovědí v knize o Ouběnicích.  

 

 

Vlastivědný sborník Miličínska, 1929. 

Poznámky:  

 

 

 

 
3 Pan profesor Petráň měl i přímé spojení na Miličín. Jeho prarodiče zde vlastnili hostinec U Petráňů. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Co se pěstovalo a chovalo?  

V dalším úkole nás čeká pátrání po tom, jaké zvířata a rostliny byste mohli v meziválečných 

letech nalézt na polích, na dvorcích a ve stájích. Následující údaje pocházejí z roku 1930 

z obce Petrovice. Místním kronikář zaznamenal čísla ke dni 27. května 1930, kdy proběhlo 

sčítání zemědělských závodů v celé republice. Pročtěte si následující text týkající se počtu 

zvířat. A odpovězte na tyto otázky:  

1.Překvapil Vás nějaký počet zvířat?  

2.Chybí Vám nějaké zvíře, které byste očekávali nebo naopak je zde zvíře, které byste 

nečekali?  

3.Víte, co to byl žír?  

4.K čemu se dříve hodně využíval hovězí dobytek?  



    

K ruce si můžete vzít výkladový slovník, pokud s nevíte rady s třetí otázkou. Popřípadě využít 

internetový výkladový slovník.  

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Porovnejte zvířata z druhé poloviny textu se záznamem ve Vlastivědném sborníku 

Miličínska. Co jste zjistili dalšího?  

 

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Následující fotografie opět pochází z Petrovské kroniky. Vaším úkolem bude zjistit, co se na 

polích okolo Petrovic v roce 1930 pěstovalo.  

Otázky:  

1.Jaké plodiny Vás překvapily v tabulce a jaké byste naopak čekali?  

2.Jaké plodiny se pěstovaly ve větším množství, které naopak v minimálním?  

3.Které rostliny bychom nejspíše našli, kdybychom se vydali na stejné místo dnes?  

4.Víte, k čemu hlavně slouží pícniny?  

 

Odpovědi:  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Jaké problémy museli řešit rolníci?  

Rolníci byli odnepaměti spoutáni s počasím, které hodně rozhodovalo o tom, jaká bude úroda. 

Nejen počasí umělo hodně potrápit lidi, jejichž osud byl spojen s prací na poli. Jaké další 

problémy museli zemědělci řešit, se dozvíte v dalších textech.  

První text pochází opět z kroniky obce Petrovice.  

Otázky:  

Co víte o krizi, o které se v textu mluví? Zkuste zapátrat ve svých znalostech nebo 

v odborné literatuře, popřípadě na internetu.  



Jak se hospodáři snažili chránit proti zvyšování cen a snížení výkupních cen? 

 

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Druhý text pochází opět z Petrovic, ale tentokrát je z roku 1938.  

Otázky:  

Co se v textu dozvídáme?  

Jaké druhy zvířat postihuje slintavka a kulhavka?   

Jaké znáte jiné nebezpečné nemoci, které postihují zvířata?   

 

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Volný čas aneb Jak se bavili lidé před sto lety?  

Po předchozí části, které pojednávala o práci se nyní vydáme prozkoumat, co lidé dělali, když 

jim skončila práce na poli, v obchodně nebo v dílně. Ke konci 19. století a na počátku 20. 

století začaly vznikat na České Sibiři různé spolky. Patří mezi ně sbory dobrovolných hasičů, 

které vznikaly ve všech obcích, dále to byl Sokol v Miličíně, ochotnické spolky, včelařský 

spolek nebo okrašlovací spolek. Velká část spolků, která vznikla v tomto období existuje 

dodnes. A my se podíváme, jak se moc změnila či nezměnila jejich činnost.   

1. Jak se změnila činnost spolků od dob první republiky?  

Jako první se podíváme na Ochotnický spolek v Miličíně, který vznikl v roce 1875. Později se 

začaly hrát divadla i v okolních obcích. Vaším úkolem bude porovnat dva plakáty na 

komedie sehrané v Miličíně. První plakát pochází z roku 1929 a druhý je z roku 2013.  

Otázky:  

Jaký plakát se Vám více líbí a proč?  

Co se na plakátech změnilo a co zůstalo stejné?  

 



  

Dostupné na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?372 

Stav ke dni 27.12. 2021. 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?372


 

Dostupné na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?8786 Stav ke dni 27.12. 2021. 

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sbory dobrovolných hasičů najdete v každé bývalé obci, které dnes tvoří obec Miličín. 

Nejstarší sbor byste našli v Miličíně a poté v Petrovicích. Sbory tehdy nahrazovaly dnešní 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?8786


profesionální hasiče a dodnes je jedním z jejich úkolů pomáhat při katastrofách jako jsou 

povodně nebo požáry. Dnešní SDH na České Sibiři většinou žijí však jinou aktivitou, té se 

říká požární sport. 

Zkuste na internetu najít, kde a kdy vznikl požární sport, jak se k nám dostal a jaké 

úspěchy v něm dosáhla a dosahuje česká reprezentace mužů i žen.  

Odpověď:  

 

 

 

 

 

 

Dále si prohlédněte následující fotografii, která pochází z roku 1912 z Petrovic. Na 

fotografii popište důležité prvky. Poté popište, jak vypadají sbory dnes, především 

požární sport. Pokud nemáte vlastní zkušenost s SDH nebo požárním sportem podívejte na 

videa BNL na YouTube, kde najdete sportovní kategorii (mimo jiné i družstvo z ČS 

Malovice) nebo klasickou kategorii. Úkol můžete řešit společně jako celá třída.  

 



Originál fotografie je vystaven v hasičské zbrojnici v Petrovicích.  

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TJ Sokol Miličín založený v roce 1902 se dodnes může pyšnit sokolovnou dokončenou v roce 

1938. Na zdech sokolovny jsou obrazy okolních vesnic a dva velké obrazy zakladatelů Sokola 

Tyrše a Fügnera. Budova slouží nejen jako tělocvična, ale i jako místo konání kulturních akcí. 

Postavená byla díky tomu, že sokolové přišli o svou původní tělocvičnu a hrozil zánik 

jednoty. Následující text pochází z kroniky Miličína z roku 1925 a popisuje, jakým aktivitám 

se věnovala jednota. Přečtěte si ho o odpovězte na otázky:  

Kdo všechno mohl být členem Sokola?  

Co autor vyčítá členům Sokola?  

Jakým dalším aktivitám mimo cvičení se členové věnovali?  

Co to je slet?  

 



Text:  

Tělocvičná jednota Sokol v Miličíně čítala počátkem roku 1925 38 členů, z toho 33 mužů a 5 

žen. 

Ačkoliv jednota čítá dosti značný počet členů, není činnost veliká, jak by býti měla.   

Podniků zábavných a vzdělávacích pořádáno 5, a to: 5. dubna besídka se cvičením žactva a 

divadelní hrou: „Sokolský křest“, 12. dubna br. Vzdělavatelem Vítem Kraupnerem uspořádán 

koncert na náměstí za spoluúčinkování hudebníků zdejších i z okolí, 12. července pořádána 

s ostatními spolky společná slavnost na Kalvárii, 18. října sehrána v sokolovně veselohra 

„Bratři Sokolové“, a na Sylvestra pořádána u Buriánů silvestrovská zábava.  

Mimo to konány proslovy a přednášky pro členstvo, dorost a žactvo vzdělavatelem. Konán 

výlet na okrskový slet do Jistebnice s účastní 10 členů a na slet do Pelhřimova s účastí 8 

členů.  

Z výtěžků podniků zřízeno podium pro besídky v tělocvičně, zakoupeny potřebné části nářadí 

a k udržování pořádku v tělocvičně.  

První pamětní kniha města Miličína, s. 132, zkráceno.  

Odpovědi:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pokud jste odpověděli na otázky, je čas podívat se, co je dnešní hlavní náplní TJ Sokol 

Miličín?  Odpověď vyhledejte na jejich internetových stránkách: 

http://www.tjsokolmilicin.cz/.  

 

 

Původně se tomuto sportu věnoval v Miličíně Sportovní klub S. K. Miličín založený v roce 

1932.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.tjsokolmilicin.cz/


Masaryk v Miličíně aneb Jak se vítal prezident?  

1. Jak proběhla návštěva TGM v Miličíně?  

Miličín stojí na velmi rušné silnici, která spojuje Prahu s jižními Čechy. Milčín, jak zněl do 

roku 1923 název městečka, dlouhá léta těžil z této cesty. Vše se změnilo po stavbě železnice 

na konci 19. století, která Miličín obešla. Většina dopravy se totiž tehdy přesunula na dráhu. 

Než se však postavila železnice, byl Miličín díky této cestě po léta svědkem přesunů vojsk, 

které občas Miličín vyplenily, projížděli tudy králové a královny a v době první republiky 

tudy dvakrát projížděl i prezident Tomáš G. Masaryk, která se tu i jednou zastavil. Než se 

přesuneme k samotné návštěvě prezidenta v Miličíně, zopakujte si, co víte o této významné 

osobě našich dějin.   

Tomáš Garrigue Masaryk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Prezident Masaryk poprvé projížděl Miličínem v roce 1920, v Miličíně se nezastavil, přesto si 

pouze jeho průjezd zasloužil upomínku v místní kronice. Přečtěte si zápis.  

 

První pamětní kniha města Miličína, s. 87.  

Podruhé se Masaryk do Miličína dostal v roce 1929. Tentokrát se však pouze neprojel, ale 

zdržel se v Miličíně trochu déle. Přečtěte si následující zápisy pocházející z kroniky 

v Miličíně a ze školní kroniky v Malovicích.  

Otázky (na základě všech tří ukázek): 

Jaký si myslíte, že byl vztah lidí k prezidentovi republiky? Co pro ně nejspíše návštěva 

znamenala?  

 

 



 

První pamětník kniha města Miličín, s. 173-175. 

 



 

Kronika Obecné školy v Malovicích s. 18-19.  

 

Kronika Obecné školy v Malovicích, s 19.  



Odpověď: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tehdejší starosta, v obou textech zmiňovaný Ladislav Šabatka, po návštěvě starosty sepsal 

článek, který otisky některé noviny a časopisy na Táborsku. Zkuste podle dobových 

pramenů sepsat obdobný článek, který popisuje návštěvu prezidenta v Miličíně.  

 

 

Článek:  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Závěr aneb Co jsme se dozvěděli?  

Spolu s prezidentem Masaryk pomyslně odjíždíme z krajiny České Sibiře i my. Na závěr se 

zkuste zamyslet nad několika shrnujícími otázky, jež se týkají cvičení, které jste dělali.   

Otázky:  

Jak se Vám líbila práce s prameny? 

Co myslíte, že Vám tato práce přinesla?  

Jak se Vám líbilo vybrané téma České Sibiře a doba mezi světovými válkami? 

Změnily se nějak představy, které jste měli z dřívější zkušenosti s dějinami vesnice a 

první republikou? 

Která cvičení Vás bavila?  

Které cvičení jste naopak „protrpěli“?  

Jak byste celkově zhodnotili práci na tomto projektu?  

Určitě se můžete pobavit i dalších tématech, která Vás při práci na pracovních listech zaujaly.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Česká Sibiř na starých fotografiích aneb Jak se mění krajina kolem nás? 

Mapy:  

 

 



 

Mapy dostupné online na: https://www.mapaceska.cz/. Stav ke dni 27.12. 2021. Upraveno.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.mapaceska.cz/


Fotografie:  

Miličín 

Hájkovo náměstí okolo roku 1935 

 

Vše dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/chronos/chronos_mil30.php?1. Stav ke dni 

27. 12. 2021.  

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/chronos/chronos_mil30.php?1


Náměstí v zimě rok 1935 

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?397. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1645. Stav ke dni 27.12. 2021. 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?397
http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1645


Sokolovna fotografie průčelí z roku 1938 

  

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?2116. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?2116


Pohled z roku 1938  

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?10033. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?10033


Kostel okolo roku 1935  

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1716. Stav ke dni 27.12. 2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1716


Škola okolo roku 1920 

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1877. Stav ke dni 27.12. 2021. 

Škola na pohlednici z roku 1930 

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5084. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?1877
http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5084


 

Kaple a Miličínský lev na pohlednici z roku 1930  

  

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?23. Stav ke dni 27.12. 2021. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?23


Petrovice 

Lihovar v Petrovicích, neznáme datum.  

 

Dostupné online: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?3597. Stav ke dni 27.12. 2021. 

Náves před rokem 1914 

 

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5548. Stav ke dni 27.12. 2021. 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?3597
http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5548


Náves při hasičské přehlídce okolo roku 1930 

  

Dostupné online na: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?3604. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?3604


Stará hasičárna na návsi okolo roku 1935 

 

Dostupné online na http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5750. Stav ke dni 27.12. 2021.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?5750


19. Příloha č. 3: Obrazy z České Sibiře  

Všechny originály obrazů se nacházejí v sokolovně v Miličíně a autorem je Vojtěch 

Kraupner.  

 

Pohled na Miličín od Vojtěcha Kraupnera. Na obraze je znázorněna sokolovna, část bývalého 

zámku a kostel. Originál obrazu se nachází v sále sokolovny v Miličíně, je dva metry široký.  

Dostupné online na http://www.ceskasibir.cz/foto/f710.jpg. Stav ke dni 20.11.2021. 

http://www.ceskasibir.cz/foto/f710.jpg


 Pohled na dnes neexistující 

zámek v Petrovicích. Obraz byl namalován z tehdejšího zámeckého parku. Zahrada byla 

později předělána na hřiště.  

Dostupné online na http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?708. Stav ke dni 20.11.2021. 

 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?708


 Obraz ze sokolovny v Miličíně 

znázorňující statek u Adamů v Chlistově.  

Dostupné online na http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?712. Stav ke dni 20.11.2021. 

 

Náves se zvoničkou v Záhoří. Dostupné online na: 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?715.Stav ke dni 20.11.2021. 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?712
http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?715


 

Zvonička v Kahlovicích 

Dostupné online: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?709. Stav ke dni 20.11.2021 

 

Zvonička v Malovicích.  

Dostupné online: http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?711. Stav ke dni 20.11.2021 

http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?709
http://www.ceskasibir.cz/foto/foto.php?711


 


